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Iparművészeti kiállítás és iparpolitika.
ni.

A miskolci iparművészeti kiállítás olyan 
nagyszabásúnak és élők'lőnek van ter­
vezve, hogy már ezért is megérdemli a 
nagy közönség legszélesebb köreinek ki­
váló figyelmét és érdeklődését.

A művészi hatások, amelyek a szebb- 
nél-szebb műipari tárgyak szemlélése köz­
ben a néző lelkét érintik, fölfrissítik az 
elméjét, kiszélesítik látókörét, nemesebbé, 
előkelőbbé teszik egész gondolkozását. — 
Mindezek által pedig beoltják leikébe a 
honi iparpártolás hazaßas kötelességér - 
zetét.

Elsősorban is a legközvetlenebbül ér­
dekelt osztályoknak kell tanúlniok belőle: 
az iparos- és kereskedő-osztály oknak. Buz­
gón föl kell használniok e pompás kiállí­
tás minden jelenségét a saját jól felfogott 
érdekeik ; lelki finomodásuk, élelmességük, 
életrevalóságuk előmozdítására.

Az iparos-osztálynak ez a kiállítás a 
következő tanulságokat nyújtja:

1. Az újabbkori ízlés, a modern stíl 
szín- és forma-kincsét megismerik és be- 
látják, hogy egyszer már menekülniük 
kell az elnyűtt formáktól, megunt díszít­
ményektől, az ósdi sablonoktól. Mert ko­
runk rohamosan halad; hatalmas gazda­

sági és eszmeáramlatai, mint a sebes fo­
lyam ára, ellenállhatatlan erővel magával 
sodorja a népeket, nemzeteket. Amelyik 
élni akar, az megtanúl az árral úszni és 
fen tartja magát, megél, halad. De amelyik 
csökönyösen meg akar állani, azt elso­
dorja az áradat, félredobja és kiveri a 
partra és otthagyja, mint haszontalan, gaz­
dátlan tárgyat.

2. A fejlett, választékos ízlés bármely 
műtárgy értékét nemcsak fokozza, de meg­
sokszorozza ; mesterét pedig jómódhoz jut­
tatja. Ez képes kapóssá tenni egy egy­
szerű műipari cikket, kiszorítván a többi, 
bár ugyanazon célra alkalmas, de ósdi 
kiállítású iparcikkeket.

Iparosaink művein a legtöbbször olyan 
bántó stíltalanságot, a stílek olyan zagyva- 
lékát látni, hogy nemcsak a hozzáértő, de 
a gyakorlatilag jóérzékü laikus is megbor­
zad tőle. A legelsőrangú műipari cikkek 
láttára iparosaink magok érzik majd leg­
jobban, hogy mennyire szükséges az ön­
művelődés minden eszközét felhasználniuk, 
hogy a haladó kortól végképen el ne ma­
radjanak.

3. A magyar stílnek, a magyar díszít­
mények alkalmazását megismervén, ösztön­
zést nyernek annak felkarolására. Sokan 
divatnak mondják ezt, pedig ez sokkal 
fontosabb, mintsem gondolnánk. A legvá-

; lasztékosabb műipari tárgyakról megért-

T A R C A.
Egy tehetséges asszony*

Irta: Pékár Gyula.
(Folytatás).

— Hát nem egyszerre foglalkozott mind 
a négy művészettel ? - kérdem, egy résen at 
széket tolva melléje.

— Oh nem a világért sem ! — felelt Ma­
dame Valéry meglepetten nézve rám. A fes­
tészeten kezdtem. Festettem, örömömet leltem 
benne, de teljességgel semmi érdemet sem tu­
lajdonítottam magamnak, mikor a Szalonban 
érmet nyeltem. Magától jött az a hajlam s ^
aztán el is múlt ...

__ Igen, épp a legszebb pillanatban hagyta
abba. De miért ?

* Mutatvány a Budapesti Újságírók Egyesületének 
rövidesen megjelenő Almanach.áliót.

— Nem tudom . . . Mialatt festettem, so­
kat utaztam Olaszországban. Aztán Németor­
szágba költöztünk. Ott kedvet kaptam a ze­
néhez.

_ Nagyszerű ! és a festést teljesen abba
hagyta.

— Teljesen. Úgy elfeledtem, mintha sose 
lett volna ecset a kezemben. Nem lettem 
volna képes többé a legegysmnbb vázlatra . . . 
Egészen a zenének éltem. Észre sem vettem, 
hogy művészetet cseréltem. Ugyanazt fejeztem 
ki a zenében is, mint a festészetben . . .

— Persze, aztán elmúlt a zene is. Mi
jött utána?

- Madame Valéry ismét elpirult egy 
kissé.

— A zene után . . . több évig tartózkod- , 
tam Oroszországban. Ott adtam magamat szob- j
rászatra. , !

- Zene után és Oroszországban szobra-

hetö, hogy a magyar díszítmény motívu­
mai mily gazdagon fejleszthetők és mily 
pompásan illeszthetők be a modern stíl 
keretébe.

Az iparművészet világversenyében csak 
a jellegzetes stílű alkotásoknak van lét­
joga, jövője. A magyar iparművészeinek 
csak az ad önállóságot, az biztosíthatja 
jövőjét, ha a hazai talajból virágzik ki, ha 
a nemzeti érzés- és gondolatvilág szülötte. 
Már népek és nemzetek stíljeitek utánzása 
múlandó és értéktelen műtárgyak alkotá­
sára vezet. Mert a magyar műiparos a 
más nemzetek gondolatvilágából lakadt 
formakincseket nem érzi át, annak szép­
ségeit kiemelni, éreztetni és így vele ha­
tást elérni nem képes.

A magyar műipari teimekek elsősor­
ban a magyar közönségnek vannak szánva. 
Tehát a magyar műiparosoknak elsősor­
ban a magyar díszítményeket, a magyar 
stílt kell művelni, fejleszteni és alkalmazni 
készítményein.

Egyes nemzetek: olaszok, franciák, 
angolok, németek iparinűvészete azért jö­
vedelmez milliókat, mm azon nemzetek 
kifejlesztették és tökéletesítették a saját 
nemzeti iparművészeti stílusukat.

4. Megismerheti, ellesheti az iparos­
osztály a műipari tárgyak szolid készítés­
módját, az abban nyilatkozó szerkesztési 
fogásokat. Ez olyan gyakorlati szempont,

gzatraV — kiáltani, — hisz hu Olaszországot 
mondana, akkor még érteném, de ott a muszka 
éjszakon cjak nil cs formatökély ! . . . Es nem 
volt nehéz az új művészetre, való átmenet ?

— A világért sem I — felelt a szőke asz- 
szó. y és s/emei egy pillanatra szenvedélyesen 
csillantak fel. Egyszerre magától úgy jött a 
dolog, hogy szobrászkodni kezdtem . . .

— De mi indított rá, — micsoda véletlen ?
— Nem tudom - . . nm: inogn Madame 

Valéry zavartan. — Megtetszett ... Ez a 
művészet s hiven műveltem, amíg . . .

— Atnig egyszer aztán rá unt, ugye?
— Igen . . . Visszaköltöztem Parisba s 

egy napon Írni kezdtem . . . Önök ma azt 
mondják, hogy mindaz, amit ebben a négy mű­
vészetben létrehoztam, jó. Szörnyen csodálko­
zom rajta. Nekem sose volt semminemű am­
bícióm s nem tulajdonítok magamnak semmi­
féle érdeme1- el. Festettem, zenét szerzettem, 
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amely a szakjához értő iparos figyelmét 
soha el nem kerüli. Ezért bővebben fej­
tegetnem fölösleges.

5. Bepillantást nyerhetnek a verseny- 
képesség titkaiba. Anyagi oldalról ez a 
legfontosabb szempont, mert a nemes ver­
seny minden téren üdvös eredményre ve­
zet. Ez sarkalja majd azokat az egyes ipa­
rosokat, akik éreznek magukban tehetsé­
get a haladásra, a finomabb műipari tár­
gyak előállítására. Együttesen pedig meg­
állapíthatják majd, hogy milyenek az igazán

„ , Uár tanintAln- I hanem általános politikai okokból. Beszédét kétBerzeviczy beszédében bár tapintató , ogztja- Elgő ré,zében a jogelőkészítés
san korrigálta Eötvöst, azt azonban meg muak^iatáról szól s az ügyvédi rendtartás re* 
ő sem állhatta, hogy az állam egyetlen * — 
nagy zeneiskolájában, a magyar királyi 
zeneakadémiában magyar szellem uralkod­
nék. Tanítják ott a magyar zene elméle­
tét. hetenkint egv-két órában, a tárgy elő­
adója igen jeles, képzett esztétikus, de ez 
nem elég arra, hogy a fiatal muzsikusaink 
nemzeti szellemben nevelődjenek. A zene- 
akadémiában még mindig egy csomó né­
met professzor van s a legfontosabb szak-

jóizíésü közönség’igényei? ‘Hogy milyen j nak: a zeneszerzésnek sincsen magyarja, 
alakú stílű műtárgyak a keresettek ? Hogy ! nara. Koesler Janos tamtja a zeneszer 
tehát’melyik és minő kivitelű cikkekre ’ zést, elismert érdemű tudós, európai him 
kell súlyt' fektetni, azoknak előállítására , ember. A magyar stílust azonban nem a- 
mintegyyrávetni magukat? Hogy így a ' níthatja, mert erre tősgyökeres magyar 
piacnak uraivá lehessenek és kiszoríthas- ; ember való. Állítson a kormány parhuza- 
sák onnan a külföldi készítményeket. mos katedrát erre a tárgyra es alhtsa az

Ezek lesznek az iparművészeti kiáilí- ! elismert magyar zeneboltok egyiket ennek 
tásnak az iparosokra nézve nagyon fon- j az élére
tos tanulságai.

( 88.)

— Országgyűlés. A képviselőház keddi 
ülésén befejezték a vallás- és közoktatás- 
ügyi tárca 'költségvetését és már meg is 
kezdték az igazságügyi költségvetés tár­
gyalásai.

A vallás- és közoktatásügyi költség- 
vetéshez hozzászólt Trubinyi János és Ra- 
kovszky István, azután Berzeviczy Albert 
miniszter válaszolt a vita szónokainak. Ki- 
terjeszkedett minden érdemleges kifogásra

A filharmonikusok is eléggé germani- 
zálnak. Hangversenyeik néha olyanok, ami­
nők a meghódított német városokban — 
Strasszburgban, Metzben — lehettek a hi­
vatalos koncertek a hetvenes évek végén.

A miniszternek a többség részéről za­
jos tetszéssel fogadott beszéde után álta­
lánosságban elfogadták a költségvetést, 
majd kisebb fölszólalások után részletei­
ben is.

A Ház ezután nyomban rátért az igaz 
ságügyi költségvetésre, melyet Rohonyi 
Gyula ajánlott. Bizony Ákos, a független-lerjeszMHieu, nmiucu tjyuia ajamott. nizony alus, a luggcucu

és eszmére, itt orvoslást, amott alapos S(ígj 4y.as Kossuth-párt megbízott szó­
vizsgálatot ígért, imutatta, hogy mennyi j 110^a városunk jeles képviselője a költ-
iskolát állít és megállapította azt a vona- j gpgvetós tárgyalása alkalmából pedig, nagy 
lat, ameddig az állam felügyeleti jogában "■ •
elmehet.

A miniszter ezután Eötvös Károly nak 
válaszolt a magyar zenéről és a zeneaka­
démiáról mondott támadásaira. Kijelentette, 
hogy teljes szeretettel karolja föl a zene­
művészet ügyét s magyar ember létére 
természetesen elsősorban a magyar stílusú 
zene iránt érdeklődik s tévesek Eötvösnek 
a zeneakadémiáról való információi.

fovmját kritizálja, melylyel nem ért egyet. Hely­
teleníti a tervezett ügyvédi nyugdíj egyesüle­
tet. Az ügyvédség ars libera, melyet hivatali 

‘ karrá tenni nem lehet. (Helyeslés a baloldalon.) 
Állami segély nélkül ez az intézmény úgy sem 
létesíthetne, már pedig az ellen a leghatáro­
zottabban tiltakozik, hogy az ügyvédi kar ál­
lami adományokért kunyoráljon. (Zajos helyes­
lés a szélsőbalo'daloti.) Egyforma kvalifikációt 
sürget birák és ügyvédek részére. Melegen üd­
vözli a polgári perrendtartás reformját. Az es­
küdtszéket, mint igazságügyi intézményt hely­
teleníti, s csak mint politikai és sajt óvétségek­
ben eljárót véli fentartandóuak. Nálunk külön­
ben ez sem vált be s helyes lenne megszün­
tetni. ,. .

Ezt az intézményt a közlemény sem óhaj­
totta s nem is fogadta szívesen.

Ilyen széleskörű kiterjesztését senki sem
óhajtotta. . , . . .

Csak tisztán politikai és sajtovétségekben 
óhajtja fönntartani az esküdtszék intézményét, 
de bűnügyekben semmiesetre, mert mindnyájan 
ismerjük társadalmunk szentimentálizmusát, 
mely indító oka azoknak a fölmentő ítéleteknek, 
melyek sehol megnyugvást nem keltettek.

Az esküdtek, csak ha bizonyos fokú jogi 
érzékkel és tudással bírnának, felelhetnének 
meg hivatásuknak. A bíróságok egy része pedig 
éppen arra törekszik, hogy a megalakulásnál 
a jogtudó rész essék ki. Mindenesetre reformok 
szükségesek e téren. A Kúria munkásságát 
bírálja és nem tartja helyesnek azt, hogy a 
választási ügyekben a Kúria bíráskodjék, mert 
ez nem fér össze a képviselőház tekintélyével. 
Nem helyes az sem, hogy a választói névjegy­
zékbe való fölvételre vonatkozólag a Kúria a 
végső fórum. Határozati javaslatot nyújt be, 
hogy a polgári perrendtariás reformjára vonat­
kozó törvényjavaslatot a kormány mielőbb ter­
jessze a Ház elé. (Helyeslés balról.)

öc^vcioo yaiWitt.,,..-ív.*,v. £.-—ni —| A/. ülések napirendjére mar kitűzték a 
meglepetésére a Háznak, az esküdtszék! i honvédelmi költségvetést is.
bíráskodásnak bűnügyekben való meg- j — '-------- ~
szüntetését ajánlotta, mert ez az intézmény, ‘
szerinte, nem vált be.

Bizony Ákos meglepetésszámba ment 
beszéde egyébként kivonatosan az alábbi 
volt:

Bizony Ákos nem fogadja el a költségve­
tést, nem annyira személyi tekintetből, mert az

Közjogi álom — közjogi valóság.
Irta: Kalmár Antal dr.

I.
Petőfinek az fájt, Petőfiben az forrott, 

hogv : egy nemzetnek két országa van se
igazságügy ni inisztei ‘ szaktudásában megbízik, j két országos nemzet a magyar.

ezobrászkodtam és írtam, de mindezt csak | mesén derült fel. Felkelt s egy harminc év 
azért, m rí: véletlenül úgy jött ... j körüli vállas fiatal embernek nyújtotta a kezét,

— És soha sem esett nehezére, hogye művé- ! ki nagynekezen törtetett keresztül a frakkos 
szeleket mindig épp a legszebb ponton hagyta j hallgatóságon. A borotvált arcú idegen nagyon 
abbil? D szép ember volt -• kiejtése után (Ítélve) ame-

Sohu ! . . . kacagott a szőke asszony. Hisz rikainnk látszott 
akkor ma halálra kellene búsulnom magamat
Ma már mind a négy művészet halott dolog 
reám nézve. Nem érdekelnek többet . . .

— Hogyan ?

Hisz csak azért jöttem el erre az estélyre, 
hogy még egyszer lássam . . . Nos én isme­
rem a Madame Valóry történetét — én Iste­
nem, valakinek csak el kell mondanom, hogy 
milyen egyszerű ennek a szfinxnek a titka !

sokoldalú tehetségének kaí Tudja e, mi az ö
— Ah, ez az a híves amerikai vegyész! i magyarázata ?

— suttogá valaki mellettem, — suttogá valaki j — Micsoda? 
mellettem, ez hát a félje! ... j __ j^h uram,

nu„ )CU1, , Magunkra maradva mi írók és kritikusok, í
Nem tudnék én többet se ec-ettel, se j csak álmélkodva néztünk egymásra. És még | a SZQvelem, ami a nőben annyi tehetséget 

zenével, se vésővel, se tollal bánni. Kiment j sokáig beszélgetünk e geniális asszony sokol- felébreszteni, amennyit a férfiben sohasem

kiíltá az idegen — olyan 
I végtelen egyszerű valami 1 ... A szerelem !...

belőle . . . elfelejtettem . . . Ennek a furcsa 
kiállításnak az eszmeje sem tőlem származik.

— Csodálkozva néztünk rá.
— Mi lesz hat most a legközelebbi mű­

vészet., amiben kitünteti magát?
Madame Valéry -zánakozólag mosolygott 

rajtunk.
— Ah édes uraim ! . . . Nem foglalkozom

dalú tehetségének a titka felöl. Ez a tehetséges asszony mindauekfelelt egy 
! nagyon szerelmes asszony . . . Férfi talentum 

A Pars Monceum át jöttem hazafelé. Egy j j3 ä0kra képes a szenvedély, — az asz- 
idegen úr haladt oldatomon, kivel véletlenül a»nnwn«i minűnni-« Az n lnlkiik kimmíihetetle- 
egyszerre jöttünk le a lépcsőn s ki nig-y mű
vész kalapját a szemébe csapva, csökönyösen 
hallgatott már jó ideje mellettem. Egyszerre 
idegesen elnevette magát s megállt. Ránéztemmi tuco 111 CM 11» .... V. ^ Ö ' ^ I O --------- ö “

én többé művészetekkel. Egészen más valami ■ torzonborz. de dúlt arcú, szép férfi volt. Ahogy
érdekel ! ~ ^ r* r l “ 1 f *» i4-Ao Aurái nnnnnul QPlt’Ptt’.nm

— Micsoda érdekli ?
— Nem is merem önöknek elmondani, fe­

lelt a szőke szfinx szégyenkezve, — mert — Igazán nagyszerű! — kacagott az ide
tudom, csak kinevetnek, vagy megvetnek . . . gen, — most látom csak, mennyit érnek ezek-

— Az Istenért mondja! nek a párisi analitikus íróknak a tudománya!
— Nos tudják-e mivel foglalkozom most ? ! — Miért?

A gazdasági vegytannal ... De ime itt aj — Ön ügy-e idegen ? Én is. ön nem tudja
férjem értem jött . .

szonynál mindenre. Az ő lelkűk kiméiíthetetle- 
nül gazdag, — tehetségük tán nem tud úgy 
megindulni magától, mint a mienk, de ha sze­
relem érinti, felébred és csodákat mível. Mi a 
Madame Valéry művészetének titka ? Az, hogy 

, először egy olasz festőnek a kedvese volt, az- 
megszólalt, a kiejtéséi öl azonnal sejtettem, j Qgy német zenészt szeretett, azta i egy 
hogy csak orosz vagy lengyel lehet. J ovosz szobrászt, ... és végül egy francit

Nos ? kérdérn, ! ívót. Mindig a szerelem adott formát tehetsé-

Madame Valéry nyugodt arca szel
s az én hevemet, én se az önét. Ön valószínűleg í 

rel- 1 elutazik, én már holnnn elmegyek messzire *

gének s ez a forma addig tartott, ameddig a 
í szerelem . . . Most azt a fiatal vegyészt, a 
I férjét szereti s mint ahogy elfeledte a régi 
I szerelmeit, elfeledte azokat a művészeteket is. 
I Az aszonyok mindenre képesek, — Isten önnel. • •
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fín nekem pedig az fáj, éu bennem pedig 
az forr, Imgy országunk közjogának kétféle 
élete van : egy álombéli, meg egy valóságbeli, 
s e kétlaki alkotmányos életet élő nemzet a 
magyar.

A kotorsz igos magyart — Erdély uniójá­
val Kossuth Lajos egyországossá tette, - 
ellenben alkotmányunknak több százados két- 
laki életére a papkévét Deák Ferenc tette 
föl a hatvanhétediki kiegyezéssel.

Függeten magyar királyság, a szuverén 
állami lét minden szűk-égés kellékeivel: ez az 
álombéli élet; a nemzeti exisztenciának leg- 
megalázóbb nm ghódolt tartományi színvonala: 
ez a valóságbeli élet.

Nevezetes azonban, hogy ezt a kétlaki 
életet ugyanazon egy törvény alapján éljük.

De hát hogyan ? Szent t z a törvény, vagy 
örült, hogy magyar kormányzati és államfér­
fiak ugyanazon dolgokban, ugyanazon törvény 
alapján, homlokegyenest ellenkezően működ­
hessenek? Az egyik működik Becs javára, a 
másik az ország javára, s a forum mindegyik 
egyformán veri a mellét: enyém az igazság 1

Alig kell azonban Uizouytani, hogy ennél 
bolondabb közjogi állapot nem található sehol 
az ég alatt.

A 48-as törvényeket három nap alatt ütötte 
össze Kossuth Lajos, s tizenhét nap alatt tör­
vények lettek belőle Nagyon kellett, sietnünk, 
s igy az Ausztriával való „közös érdekű viszo­
nyokról“, (és jegyezzük meg jól: nem közös 
ügyekről) csak egy barom soros szakaszt (1848 
Hl. t. c. 13. §.) iktathattunk be Corpus Jutá­
sunkba. Ezt a három soros szakaszt 1867-ben 
hatvaiikilenc szakaszból álló törvénynye bőví­
tettük ki. Ekkor mar volt időnk, nem kellett 
nagy on sietnünk, s lundalgaltuk is a tői vény t 
1865. ütc. 1U iketol egesz 1867. jut. 28-ikaig.

Nos, és mégis hogyan ínadul Luk ki ?
Akképpen fondáltuk ki, hogy a törvény­

ben hangsúlyozzuk ugyan országunk önállósá­
gát es függetlenségét, de az ekkor es egyide 
juleg megteremtett közös közjogi, illetve buo- 
dalmi intézmények tették azt mégis lehetségessé, 
nogy ez a luggetienség közjogunknak csak 
álombéli élete.

A vaióságbeli elét pedig az, hogy a kö­
zös ügyeknek a megteremtésével a magyar 
birodalom önálló állami élete, — a nozos de­
legációk a tai az országgyűlés önrendelkeeese,
— a közös hnodalmi miniszterek állal az or­
szág önkormányzata, — a magyar udvartartás 
hiányával a nemzet szuverén méltósága, az 
osztrák állam adósságának önkéntes elvaialasá 
vul, a közös vaudéiűlel es a közös jegybank 
felállítás-aval a nemzet anyagi jóléte, - a ma­
gyar külügyi képviseletnek, valamint a magyal 
hadseregnek nemet lábon való hagyásával pe 
ujg a nemzet ereje intéményileg semmisíti eteti 
meg. De mig ennek dacára Tisza István és 
nuiikus osztrák partja azt hit deli, hogy koz 
jogunknak eddigi valosagbeii eleieden is eive- 
nyesui Magyarorszag teljes allami önállósága,
— es ami lu: a kiegyezesi törvény alapjaii 
jogszei ü az t ddigi vaiósagbeli élei : addig Buntiy 
és Apponyi azt hirdetik, hogy a kiegyezesi 
törvény alapján — úgy, amint az eddig vegrt- 
hajtH'iOll — Magyarorszag közjogának csak 
álombéli viele vau meg, a vaiósagbeli eleiu 
pedig - ugyancsak ezen törvény alapjtui - 
nem jogszei ü, hanem csak tűrt állapot.

ilyen körülmények közölt azonban fölvet­
hető a kérdés, bogy lehet-e abban a törvény­
beli böloseség, amely a felfogású, k ilyen el 
rémítő ellentétét tarja elénk V Ahol tehát nem 
a törvény szövege és szeli» me, ham ui az em­

bereknek bécsi vagy nemzeti felfogása, vérmér­
séklete vagy éppen érdeke az irányadó és a 
parancsoló !

Minthogy azonban a törvény Magyarország 
önállóságát és függetlenségét — T i s z a és 
aulikus társai szerint, is — hangsúlyozza : ebből 
okszei üen következik, hogy Bántfy és Apponyi 
felfogásának van csak meg a közjogi jogosult­
sága, — vagyis igazság szerint mert tör­
vény van rá ... a magyar közjog álombéli 
életének kellene megvalósulnia.

De sajnos, mert nem így van. ti a hogy 
miként is van, hát arra cikkelyünk folytatása 
ban fogunk reá térni.

Pártoljuk a hazai fürdőket!
(Székely fürdők.)*

Irta : Sasai Nagy Lajos.

(Folytatás.)

Tusnád. A 650 méter magasságban fekvő 
Tusnál! fürdő gazdagon meg van áldva termé­
szeti szépségekkel. Pompás fenyvesei, vad re­
gény es kiránduló helyei (Szent Anna-tó, 86- 
lyomkö, Büdös barlang), remek balzsamos le­
vegője, szénsavas-vasas vi/e, az alatta zúgva 
habzó Olt vize valósággal rabbá teszik az 
embert.

E párját ritkító szépségeken kívül van 
aztán néhány belső jótulajdonsága is. A kö­
zönséget. zsaroló vendéglő és egyéb monopó­
liumok itt ismeretlenek. Általában a székely 
fürdők mind olcsók, patriarkálisak és nem 
nyújtanak alkalmat a hiú, költséges fényűzésre.
A sok szálló, vendéglő, bolt, szabó, cipészüz 
let stb. egészséges, jótékony versenyt idéz 
elő. A közönség szórakozására hatalmas tánc­
terem, a cigányzene, az olvasó, társalgó- és 
zongoraterem, a tennisz-pályák, a sétaterek, a 
kávékázak, a cukrászatok stb. Dicséretes tu 
lajdonsága az intelligens nöközönségnek az 
egyszerű, ízléses öltözködés. A máshol (kisebb 
helyeken is) tomboló őrült divat és fényűzés
— ahol a szépnem egészsége rovására egye­
bet sem tesz, minthogy napestig öltözködik
— itt ismeretlen.

A szoba- és egyéb árak nagyjában meg 
egyeznek a borszéki és előpataki árakkal. Jó­
oldala, hogy kitűnő összeköttetése és vasúti 
állomása van.

Élőpatak. Háromszékmegyébeti a földvári 
vasúti állomástól egy órányira fekszik. A für­
dőtelep vendéglőket, bazárokat, 600 jól beren­
dezett vendégszobát, forrásfürdő berendezéseket 
magába foglaló házakból és szép villákból áll. 
Födött sétahelye 600 vendéget képes befogadni. 
A házakban, villákban 1—6 koronáig lehet csi­
nos szobákat kapni.

E korral haladó fürdő páratlan hatású 
gyógyító vizén fölül vizgyógyító intézettel, 
svéd gimnasztikái teremmel, gyógy konyhával, 
vasláppal, lobogó, hideg s meleg fürdő kel is 
rendelkezik. Szép berendezése van Oerll-féle 
kúrákra. (A gyógykonyhán napi 3 koronáért ki­
tűnő ellátást lehet kapni.)

Különöseit ki kell emelnünk az előpataki 
József-forrás ama tulajdonságait, hogy eres, 
szénsavas vasas ásványvíz létére, nagymeunyi- 
ségben tartalmaz oldósókat is, amiért a sze­
gény vélüségben és idült zékrekedéshen szen­
vedő elhízottakra ez a forrás specifikum. „E 
körülményre uem hívhatjuk föl eléggé a hazai 
szakkörök és a közönség figyelmét.1

Mankó dr., Kelen József dr., továbbá a 
budapesti és a bukaresti egyetemi professzorok 
ítélete szerint Élőpatak a következő betegsé­
gedet gyógyítja föltűnő sikerrel : idült gyomor­
ba bélhuntt, mindennemű emésztési zavar, gyo­
mot tágulás, bóireuyhesóg, zsábák, kolikák, ni Aj - 
és lépdaganatok, sárgaság, epe- és vesekövek, 
altesti pangások, aranyeres bántalmak, méli- 
bajok, szegényvérüség, kimerültség, idegesség.

A fürdő minden tekintetben olcsó. Étkezni
* Ezt n tanúkégos éw hazafias irányú közleményt 

a szegedi Székely-Társaság a hazai s főleg székely 
fürdők pártolása céljából adta ki, melyet ezen szem­
pontból mint most időszerűt, a szerző szives hozzájáru­
lásával leközlünk.

öt vendéglőben lehet s az ételek elkészítését 
a fürdőorvos ellenőrzi. A gyógykonyhán a reg­
geli, a négyfogásos ebéd s a két tál ételből 
álló vacsora 3 korona. Gyógy- é- zenedij 12 
korona. A hideg fürdő 50—60 fillér, a meleg 
ásványvizfüi dö ruhával 1 korona.

Szováta Marosion!» vármegyékul a s/o- 
vátai sósziklák tövében terül el 56C méter 
magasságban. Vasúti állomása Sóvárad, ahon­
nan egy kocsin egy koronáért háromnegyedórai 
kényelmes úton érünk a fürdőbe.

A felső- és alsótelepen több mint száz. 
szoba áll a vendégek rendelkezésére. Szállói 
s a Ferenciendiek pompás kórháza kényelmes 
otthont biztosítanak. Nagyon jók és olcsók a 
t,4ep kőiül épült villák és magánházak is. 
Olyan ez a fürdő a környezetével együtt, mint 
egy kis földi paradicsom. Tavai közül egyik 
szebb és hatásosabb, mint a másik. Ezek kö­
zül az Illyés féle Medve-ló valóságos csoda. 
Ez 8 kai. hold kiterjedésű. Felülete sós és 
langyos, félméteres mélysége kellemesen me­
leg, két méternyi vize forró annyira, hogy a 
lebocs .tolt tojás megfő benne, míg az alja is­
mét langyos. A hőfoknak ez a különös játéka, 
amelynek igazi okát a hazai és külföldi tudó­
sok még nem dei ítetlék ki, páratlan az egész 
Euiópábnu. Hasonlóan pompás vizű a Mogyo­
rósi-tó. Szakasztott olyan, mint a tenger vize, 
azzal a különbséggel, hogy ez sósabb, lágyabb 
és hatásosabb, ezenfelül árnyékos és portól 
mentes, mely utóbbi két tulajdonság szintén a 
tei geri fürdők föló emeli. Nevezetes a Feke­
te-tó pompás reuma gyógyító iszapjával és a 
h-gsö-hbö hideg úgynevezett „Géra“. A Géra 
makacs bajoknál az összes tavak gyógyító ha­
tását fölülmúlja.

(Folyt köv.)

Az olvasóközönséghez.
Felhívás előfizetésre.

Az Ellenzék

Az Ellenzék

Az Ellenzék 
Az Ellenzék 
Az Ellenzék

politikai és társadalmi lapra, 
amely Miskolc egyedüli füg­
getlenségi parti lapja, előfize­
téseket bármely naptól elfo­
gadunk, önként értetődik, hogy 
az előfizetés mindenkor a meg­
rendelés napjától számittatik. 
múltja biztosíték a jövőre. Ed­
digi pályafutása alatt teljesí­
tett sajtó-szolgálataival a t. 
olvasó-közönség elismerését 
és bizalmát megnyerve, nyu­
godt, erős és biztos lépéssel 
halad előre.
politikai hitvallása a legtisz­
tább és a legnemesebb füg­
getlenség elveiben és eszméi­
ben él.
nem a pártok, kasztok, klikkek 
lapja, hanem a nagyközönségé 
s mint ilyen, mindig es minden­
ben a közérdeket szolgálja, 
legfőbb törekvése, hogy a lap 
tartalmát közérdekű, mindenki 
érdeklődését fölkeltő és kielé­
gítő közleményekkel gazda­
gítva, a sajtó hasznos 6s nél­
külözhetetlen orgánumaként 
szolgáljon. — Ugyancsak ezút­
tal tudatjuk előfizetőinkkel, 
hogy lapunk ezután állandóan 
6—8 oldal terjedelemben fog 
megjelenni.

H ril -I, előfizetési ára helyben egy egészÄZ L116Í1ZBK. évre 10 korona, vidéken 1» ko­
rona, félévre 5 illetve 6 korona, 
negyedévre íi korona 50 fillér, 
illetve 3 korona. Egyes szám 
ára 8 fillér.

Megköszönve olvasóközönségünknek a múlt­
ban tapasztalt szives pártfogasat, folyton nö­
vekedő bizalmát és kitüntető elismerését ; kér­
jük jóindulatú és hathatós támogatását to­
vábbra is.

Egyidejűleg fölkérjük mindazokat, akik hát­
ralékban vannak, szíveskedjenek hátralékaikat

■
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mihamarabb beleül deni, nehogy a lap küldésé­
ben fennakadás történjék.

Hazafias tisztelettel :
az „Ellenzék“

szí rkesztősége é- kiadóhivatala.

ki,

ÚJDONSÁGOK.

'1

Nyomdászok mulatsága. A miskolci 
nyomdAszok e hónap 14-én a Népkertben 
tartandó és kitűnő sikerűnek ígérkező 
hangversenynyel egybekapcsolt nyári tánc­
mulatságukra a díszes meghívókat mar 
tegnap szétküldte a rendezőség. Kik a 
mulatságra véletlenül meghívói nem kap­
tak és arra igényt tarthatnak, fordul­
janak az iránt a rendezőbizottság elnökei 
Szathmáry Lajos (Szelónyi-nyomda) vagy 
Janovits Ferenchez (Forstor-téle nyom­
dában.)

Eljegyzés. Nagy Sándor m. á. v. hivatalnok 
( I j11» yezt-n Bodeásy Margitka urhölgyet.

Uj gazdasági tudósító A földmívelésiigyi 
miniszter Komjáthy Andor miskolci l»kost Mis­
kolc város területére a gazdasági tudósítói 
lisztlei hízta meg.

Előléptetések a M- Á. V.-nál. A m.kir. ál- 
lan.VHSUt.ak hivatalos lapja most közli azon elő­
léptetéseket és kinevezéseket, amelyek a tize 
lésvendezésen és automatikus előléptetéseken 
kívül történlek. Az előléptetések részben f. évi 
május hó 1 tői, részben pedig súg. hó 1-töl 
számit latnuk. A miskolci vasúti tisztviselői kar­
ban előléptek a 111. fiz. osztály I-ső fokozatá­
ban korpótlékra: Siess Győző, Trautner Ignác 
Ungar Samu főmérnökök. A III. fiz. osztály 
2-ik fokozatától az 1-sö fokozatba előléptek : 
Záhorszky Kálmán és Lippay Béla főmérnökök.
A 111. tíz. osztály 3-ik fokozatából a 2-ik fo­
kozatába előléptek : Kottner János főelleiiör és 
Deutsch Manó főmérnök. A IV. fiz. osztály 1 ső 
fokozatában kórkótlékra: Eisler József ellenőr.
A IV. tíz. oszt; ly 2-ik fokozatából az 1 sö fo­
kozatba előléplek: Politzer Győző hivatalnok, 
lh>l). s János ellenőr, Komáromy Gyula ellenőr, 
Spiegel Dipól mérnök, Veduay László ellenőr, 
Jiksh József hivatalnok és Auer Lajos mérnök.
A ÍJ. fiz. osztály 3-ik fokozatúból a 2 ik toko 
zalba előléptek : Zsifkovits Antal ellenőr, Botlka 
Atilla s. titkár, Lukács Kilo ellenőr, Oroszlányi 
La.-z'ó ellenőr, Nádor Benő mérnök, Szent Iui- 
iey Józsi t elh nör, Cservinka Károly hivatal­
nok, Géczy István es Kosztéi- Ádám ellenölök. 
Az V. fiz. osztály 1-sö fokozatából a IV. fiz. 
osztály 3-ik fokozatába kinevezteitek : Lackner 
Feienc, Fereticzy Ignác, Gazda Béla, Liesz- 
kovszky Kálmán, Krecsák József és Nemes- 
sányi Kálmán hivatalnokok ellenőrökké, Rad­
ii ny Ferenc segédmérnök mérnökké, Szegő Adolf 
hivatalnokká. Äz V. fiz. osztály 2-ik fokozatá­
ból az 1 - sö fokozatba előléptek: Kalottsek An­
tal, Szoboszlay Béla, Stefi' novits István hiva­
talnokok és Stiglitz Frigyes s. mérnök. Az V. 
fiz. osztály 3-ik fokozatába kineveztettek: dr. 
Czelláth Géza, dr. Drégelyi Géza, dr. Farkas 
Elemér, SzÍnnyel Béla fogalmazókká Wiltchen 
Emil és Palesch Béla segédmémök. A VI. fiz. 
osztály 1 sö toko. atába előlépett Pósa Dezső 
hivatalnok s ugyanezen osztály 2-ik fokoz a 
taba Novak Emil hivatalnok.

Az iparművészeti kiállítás biztosítása.
A kiállítási iroda, mely u főtitkár lakásán 
(Széchóuyi-utca 80 sz., telefon 203.) a 
közönségnek naponkint déli 12—3-ig áll 
rendelkezésére, tegnap megkötötte a kiál­
lítási tárgyak tűz ellen való biztosítását. 
Az iroda már előzőleg felszólította az ösz- 
szes helyben képviselt biztosító intézeteket 
s minthogy ezek mind egyformán magas 
tariffát ajánlottak föl, sorshúzás utján 
döntöttek el, mely intézettel kössék meg 
a biztosítási. A sors az Első Magyar Ál­

talános Biztositó Társaságot jelölte 
melynél a főtitkár a tegnapi napon 1000000 
koronára biztosította a kiállítás anyagai.

Herman Ottó Lillafüreden. Herman Ottó, a 
Kitűnő tudós, Miskolc volt függetlenségi párti 
képviselője, nejével együtt több heti nyara 
l ísra Lillafüredre érkezett.

Házasság. Károlyi Károly cs. és kir. fő­
hadnagy f. hó 6 án, szombaton d. e. 11 óra­
kor tartja esküvőjét az ág. ev. templomban 
Wegener Olga úihölgygyei, Wegener György 
miskolci selyemfestö gyáros leányával.

Jóváhagyott szabályrendelet. A bor sód vár 
megye községi és körorvosok fizetéséről és 
magándijazásáról szóló szabályrendeletet a bel­
ügyminiszter jóváhagyta.

Az ev. ref. főgimnázium uj tornatanára.
Az ev. ref. eg)ház tanácsa kedden tartott ülé­
sében az ev. ref. főgimnázium tornatanárává 
Rászó Ferenc okleveles tornatanárt válasz 
tóttá meg.

Mályi pusztulása. Hétfőn Mályiban 
tűz pusztított — mely mint értesülünk 
összesen negyven házat emésztett el. A 
lakosság körében az Ínség igen nagy, mi 
vei a szegény munkás emberek minde­
nüket elvesztették s a leégett házak java 
része biztosítva sem volt. Dr. gróf Haller 
József szolgabiró azonnal megindította a 
gyűjtést az Ínségbe jutott szegény nép 
segélyezésére melyre a máris jelentékeny 
összeg gyűlt egybe.

Köszönetnyilvánítás. A múltkori Kihívó 
somnak, melyben a kath. híveket a hely beli 
minorita templom oltárainak megújítását és ab 
lakainak festett üvegekkel való átalakítását 
célzó kegye- adakozásra szólítottam fel, I-ten 
jóvoltából eredménye is lett, amennyiben tek 
Grenyó Bertalan építész úr és kedves neje 
szül. Kacsur Mária úrnő szívok nemes sugalla 
tát követve, a sz!. Ferenc oltárának résiaura 
lására kétszáz koronát kegyeskedtek adomá­
nyozni. Fogadják az Isten dicsőségére hozott 
e nagy lelkű áldozatukért forró köszöiietünk 
nyilvánítását. Miskolc, l‘d04. aug. 3. Bajay 
Amand, házfőnök.

A borsodmegyei gazdasági egylet igazgató
sága szerdán d. e. Miklós Ödön elnöklete alatt 
illést tartott, melyben több kisebb fontosságú 
ügy elintézése után elhatározták, hogy a ta 
karmány szűkösség miatt a gazdák marba ál­
lománya részére szállítandó takarmánynak ön­
költségen való szállítását fogják a kormánytól 
kérelmezni. Egyidepiieg kedvezményes marhaso 
kiutalásáért is kérelmet intéznek a mimsz 
t.6 r D 6 z •

A cséplőgép áldozata. Nagy Antal stihogyi 
lakosnak a cséplőgép munkaközben levágta a 
lábát. Gondatlanság, vagy hanyagság senkit 
sem t.eihe 1. Jelenleg az Erzsébet kórházban 
ápolják, ahol megoperulása jól sikuült s így 
életének megmentése remélhető.

Uj műsor az orpheumban. Tizennégy sze­
méiből —- 10 hölgy, 4 tértiből — álló gárdá­
val folytatja augusztus 1-töl előadásait Szirmai 
Andor, az orpheuui igazgatója. Érdekes a mű­
sorból a Sioj »oft orosz csoport és a fővárosi 
ovpheun hói ismert Satanelia nővérek előadása. 
Az orpheum tagjai még: Hovválh Maliid, 
Vidra Margit, Fleuron Fritzi, Szirmai Andor, 
Hí g) esi Ju iska, Harsány i Rezső és Újházi 
Paula. Karmester Martini M. Az előadások 
kezdete fél 9 órakor vau.

A szurkáló katona. Szerdán délután egy 
eddig ismeretlen miskolci helyőrségbe!! közka­
tona Gerö György napszámost a Széchenyi- 
útcabáu m eg szúrta. Gerőt a mentők az Eme­
lő) l-kói házba szállították. Gero sebei nem 
életveszélyesek.

Áthelyezés. Zsifkovics Antal máv. üzlet- 
vezetőségi ellenőrt a in. kir. államvasutak igaz­
gatósága Losonc állomásra helyezte. Zsifkovics 
Antal, aki városunk közéletében is hosszú időn 
át agitális részt vett; tagja volt városunk 
képviselőtestületének, a miskolci szőnö- és bot- 
értékesítő egyesület felvirágzása, nagyrészt a 
Zsifkovics Antal nevéhez is fűződik. Felelős 
szerkesztője volt a Miskolcon megjelenő „Hala­
dás“ vasúti szak- és szépirodalmi lapnak és a 
vasutasok családi naptárának. Zsifkovics Antal 
távozása alkalmából, mint értesülünk a miskolci 
üzlet vezet őség tisz. tikara bucsuestélyt í ende z 
tiszteletére.

Temetés. Kedden délután 4 órakor temet­
ték el a Széchenyi-utcai Máhr féle házból, nagy 
részvét mellett, városunk egyik derék, hirtelen 
elhunyt polgárát, Meeey Pált. A holttestet 
Nyíregyházáról vasúton szállították MiskoiCi a. 
Délután két órakor a gyázház udvara már 
egészen megtelt résztvevőkkel, akia között 
városunk köz és társadalmi életének vezető 
férfiai képviselve voltak. A koporsó mellett a 
mélyen sújtott család foglalt helyet. A temetési 
szertartást az : g. ev. egyház énekkarának 
gyászéneke vezette be. Majd Dubovay Béla 
ág. ev. lelkész mondott megható gyászbe.szédet, 
melynek elhangzása után ismét az énekkar 
gyászéneke hangzott fel. Mezey Pált a mind 
szenti ág. ev. temetőbe temették, ahol is a 
családi sírboltba helyezték el örök nyugalomra.

Öngyilkosság. Kedden délben a Gyöngy­
virág-utca 30. szám alatti házban öngyilkosság 
történt, mely ugyancsak felkavarta a különben 
csendes utca nyugalmát. Öngyilkossá lett egy 
hírhedt „pénzhamisító“, aki bujában felakasz­
totta magát kamrájának a gerendájára. Bereznay 
Pálnak hívják, 44 éves cukorka árus, 4 gyermek 
atyja volt az öngyilkos s ai.nakelötta sok dolgot 
adott a rendőrségnek, mivel rendszeresen űzte 
a „pénzhamisítás“ mestérségét. Elsőízben hat 
hónapot, majd 2 évet, legutóbb pedig 6 évet 
ült a fegyházban, ahonnan csak nem reg sza­
badult ki, Természetesen ez idő alatt a fele­
se elhagyta. Állítólag ez keserítette el annyira, 
hogy megvált az élettől. Mikor észrevették, 
már halott volt. Hulláját a mentők elszállí­
tották a kórház halottas kamrájába. — Érdekes, 
hogy a halálra szánt ember írásos rendelkezést 
is hagyott maga után, mit szószerint itt adunk: 
„Ami kis pénzein van, furdittassék a Ferkó 
fiam rnháztatására, Vajda János úrnál, Veres- 
templomoal szemben. 150.— korona a cukor 
ládában, 23.— korona a zsebemben. — De a 
hűtlen feleségnek egy fillért sem. — Nesze 
isten : Itt van ezen alamizsnaképen idedobott 
hitvány, nyonioi tilt élet! Add oda már másnak, 
hadd kínlódjék vele mán más is — a házbér 
kifizetve.

\ megyei telephon kibővítése. A Mező-kÖ- 
vezsdi megyei telephon Nyék, Ernőd, Mező-Ke­
resztes és Mező Kövesd községek érintésével 
immár elkészült é> a törvényhatósági haszná­
latnak át is a látott. Amint halljuk e hét vé­
gén telephon az interurbán forgalomba is be 
fog kapcsoltatni s igy a nevezett községekkel 
a nyilvános telephonállomásokról is lehet majd 
beszélni.

Az életunt. Tegnap Vauyó János boldvai 
lakos Boldván, eddig ismeretlen okból felakasz­
totta magát. Az edelényi szolgabiróság az ön­
gyilkossági körülmények kinyomozása végett a 
vizsgálatot megindította.

A Bükk Egylet kirándulásai. A Borsodi 
Bükk-Egylet aug. 7 én, vasárnap a kötjük- 
gályái kirándulás helyett egész napos kivándu-
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lást rendez Egerbe. Indulás 6 án este 6 óra­
kor az Erzsébet-térről Lillafüredre. Itt meg- 
hálás. 7-óu reggel 6 órakor továbbmeneteléa a 
Gyertyánvölgy, Thebe, Várhegy, Nagyegeden 
át Egerbe. Vissza vonaton. A távolság 40 km 
Gyalogolás kb 14 óra. Élelmet mindenki ma­
gával hoz. Vouatköltség 2 korona 40 fillér. Je­
lentkezni lehet 5 éig a vezetőnél, Czakó Emil­
nél (városi főpéeztár). — Ötnapos kirándulás; 
aug. 11-én Árvaváralja, 12-én az 1600 m. ma­
gas Choc, 13-án a Porszéki-szakadékok, Bara- 
nyecshegy, 14 én Csorba-tó, 16 én Tátrafiired, 
Lomnici-csócs. Élelemről kiki maga gondosko­
dik, elszálásolásra intézkedés történik a ve­
zető: Galambos Nándor részéről. Jelentkez­
hetni aug. 5 éig Kühne Adolfnál (Első Magy. 
Bizt. Társ.)

Pályázat tanítói állásra, A noszvaji ev.
ref. II. tanítói állásra Vadászy István ref. lel­
kész pályázatot hirdet. A tanító fizetése az egy­
házi pénztárból 444 kor., államsegély 356 kor.,
3 öl fa, szabad lakás. Kötelessége : az I Il ik 
osztály tsnítása, az első tanítóval felváltva, 
templomi és temetési szolgálat végzése. Orgona 
nincs. Pályázati határidő aug. hó 15 Az állás 
szept. 1 én foglalandó el.

Insektor a legerősebb rovarpor. Senki se 
dobja ki pénzét rovarirtónak nevezett s erősen 
hirdetett szerekért, mig kísérletet nem tett a 
legerősebb rovarporral, az insektorrai. hogy 
meggyőződjék arról, miszerint az insektor meg 
a legszívósabb elelű álatokat is, mi; t a polos­
kát, svábbogarat stb. teljesen kiirtja^ mert 
sokkal erősebb, mint az eddig ieits.att legerő­
sebbnek mondott rovarpor. 20, 40 és 60 kros 
csomagokban egyedül csa< Szabó Béla drogé 
riájaban Miskolcon kapható

Intézeti fehórnemüek láa yok .-s fiúk ré­
szére legnagyobb választékban é< leg jutányo­
sabb árban Rósenberg Gyula f thévneuiu és ke­
lengye áruházában szerezhetők be.

DUNKY FIVÉREK
__ C-. és kir. udvari fényképészek n üt er me —
MISKOLC Városháztér 2(

Országos hírű műtermeink; vannak ;

Kolozsvár, Miskolc, S.-A.-Ujhely és 
- - - - - - - - - - - -  Deésen. -- - - - - - - - - - - -
Műkedvelők részére friss vegysze 
rek és minden kellékek kaphatók.,

SZÍNHÁZ, irodalom

Ocskay brigadóros Amerikában is színre 
került. Erről az érdekes ismertető chk kere­
tében'» „Színház és Élet“ e heti száma, mely 
20 oldalon gyönyörű tartalommal jelent meg 
melyből kiemeljük a következőket : A m<> 
devn drámairodalom és a közönség, irta Tn 
nár József; a békésgyulai Erzsébet-szobor 
felvétele alkalmából irt ódát, Szentmik!o<sy 
Józseftől, a szobor felvétele és a leleplezési 
ünnep képei, Vilma hollandi királynéról közöl 
gyönyörű fényképes cikket; Déryné Miskolcon, 
síremlékével, a színházi hét, jegyzetek, no­
vella, Gonda József dr. prológusa a hódmezó 
vásárhelyi színház megnyitása alkalmából, a 
szevillai borbély története Csergő Gyulától, 
egészítik ki a szöveget, közli továbbá Felhő 
Rózsi, Rákosi Ferenc, Gonda József dr., Jus­
tus József arcképeit. A füzet 24 fillérért kap­
ható minden lapetárusitóníl.

szerény és munkás hölgy és amilyen csendes, 
éppen olyan közhasznú és népszerű működést 
üz azóta.

Terjeszti a magyar házi ipar kéz ügyes­
ségét olc-ón és praktikusan.

Nagyon sok immár varosunk úri családjai 
női tagjainak az a száma, kh e derék ho gy 
sok hasznos házi ipari ügyességre, tudományra 
megtanított, mely aztán a módosnak nemcsak 
hasznos és nemes szórakozás, hanem a sze­
génynek még kenyérkere-ö ügyességévé és tu­
dásává is válhatik.

Ilyenek a közönséges és pipere fon '.sok. 
háncs, forgács és szalmától; müvirág-készités, 
fa-di-zmű munkák, szövés, hímzés, varrás és 
stb., stb.

Hetek óta terjeszti zajtalanul e közügyes­
ségi és gyakorlati hasznú tudományt e derék 
vándortanitónö városunkban és bátran mond­
hatjuk, hogy annak széles körben — s külö­
nösen a szegényebb réteg'ben a társadalomnak 
— kenyér- és jövedelemszerzésül való megho- 
Bositása nemcsak kívánatos, de igazán áldásos 
is volna.

Hiszen olyan könnyen megszerezhető lu­
dasok és ügyességek ezek s olyan olcsón lehet 
velők annyi ‘hasznos és iövKlelmethozó porté­
kákat teremteni, hogy igazán bűn nirg nem 
tanulni, de még nagyobb bú a e részben csekély 
hajlandósággal bíró társadalmunkat arra teá 
nem szoktatni, különösen gazdasági előnyünkre 
és gazdasági jövedelme' szaporító jnvunkia.

Mondjuk, hogy a tauí'ónü pár hete mücö- 
dik nálunk. De szeretne még par hétig itt ná­
lunk a dolognak szolgalatot tenni.

Mo„t még — tálán e ho közepéig a
városnak ócska, városházién hazabau van sze­
rény iskolácskáia.

De ezt a hazat lebontják szeptember el­
sejére. mert a város azon a helyen építkezik 
és hál bizony azt - e lehet megakadályozni.

De ha már íiv vau, egyet mégis meg le­
hetne, lenni minden áron, - hiszen olyan c-e- 
Vélv ár ke 1 ahhoz - hogy ha már Kiss M.

I Valéria onnan kénytelen is lesz kiliuicolkodni, 
adjanak neki a házi ipari oktatás terjesztése- 
nek céljaira valahol aa illetékes körök itt ar- 
tózkodása még további idejére is ingyen helyi-

^ Uiry tudjuk, hogy az iskola védnöke dr. 
Tárnái Gyuláim úrasszony, ez a derék, nemes
lelkű hölgy. . .

Hát vetesse latba — bizony ilyen esetek­
ben nagyon is jó néven vesszük — befolyásos 
férje urának nem mindig előnyösen ismert ere­
két és befolyását s eszközöltessen ki e derék 
tanítónőnek továbbra is ingyen, oktatási he-
hjiséget. ,

Megérdemli a cél é> ügy w egyaránt ezt
a kis érdeklődést. ........

Mi Kiss Mária Valériának, ügyét illetőleg, 
nem vagy unk érdekeltek ; mert hiszen oO fil­
lérért megrendelt szalmakalapunkat se csinál­
tatta meg még min imáig. De azért mégis igaz- 
szívvel szegődtünk szószólóivá hasznos cs ma 
gyár gazdasági szempontból olyan igen fontos 
munkásságának gyámolítasára, éppen csakis . az 
ügy miatt!

Mas!

ilyen időkben kettős éberség volna ám a fel­
adata a hivatott hatósági közegeknek, hogy t. 
i. e ci nen ne harácsoljanak túl az élelmes üzér­
kedők a közönség terhére és rovására.

Mert ha már bajnak eléggé a nyakunkon 
ül a drágaság, akkor, mikor legelő-hiány miatt 
a marha olcsó, a jó termés miatt a búza is 
nemkülönben olcsó, hát legalább is drágaság 
címén ne süssenek olyan subtilis kicsi zsem­
lyéket, mint amiuöket nálunk sütnek.

Ugyan kérem, te-s^k csak őket egyszer, 
hatásági szemmel is megnézni, megnézni, (vagy 
ez a törvényes rend már tán ki is ment a di­
vatból ! y . . .) hogy minő alkalmi kényszer piacot 
is rendeznek be nálunk sokféle rendű és szabott 
árú és szabott mértékű élelmi cikkek árusítá­
sával a közönségnek kényszerhelyzetbe készíté­
sével gyarapodó s az alkalmi haracs kínálkozó 
idejét megragadó kapzsi üzérek.

Most ha már drágaság van, ne engedjük 
drágábbá tenni még azt is, aminek rendes mér ■ 
ték szerint is elég bőségesen szép az ára.

Teszem kifii, zsemlye, meg stb. élelmi 
szernek.

Más!
Olvasom a derék Biikk-lvgyletnek igazán 

dicséretes törekvéseit, melyet állandó kirándu­
lásaival a turisztika és idegen forgalmunk fel­
emelése, fellendítése érdekéb mi napról-uapra 
fokozódó buzgalommal elkövet.

És amint ezt a lapokban olvasván, a fe­
lett gyönyörködve, úgy pár li t előtt egyik 
vasárnapon és a délelőtti gyorsvonaton ha­
zánkba -— Miskolcra — érek, hát a vasúti ál­
lomáson egg hordár, a vasút előtt meg ősz- 
szesen két, azaz két fi tkkeres volt szolgálatban 
csupán.

Persze az egy hordár az útusok kiszolgá­
lásában s)k zavart és buszú ságot, okozva, kip- 
desett-kapdosott, a két vasúti inspekció, tartott 
fiakkeres ú' már azt sem tette, mert azt. a kö­
zönség kapdosta széjjel, azaz kétfelé.

Kérdem aztán boszúsau a posztoló rendőr 
urat, -- mert a villamos is csak hol jó, hol 
nem, hát arra is ugyan várhat, főleg ha siet az 
ember — hogy:

— Hát maguknál hány kocsis úrnak kel 
a vasútnál posztóiéi ?

—• Négynek ! — válaszolja.
— Hat hol a hivatalos 4 kocsi?
— Már elment ! — válaszol gunyorosan, 

szinte örvendve, hogy az ember ilyen fatálisán 
kényelmetlen és boszús helyzetbe jut. pakkal 
megrakva, távol egy idegen forgalmat, ipart és 
kereskedelmet hajszoló várostól.

Pedig ha jól tudom, a gúnyoros rendőr 
úrnak taláii-tan inkább is a telefonhoz kellett 
volna menni s berendelni a városból Miskolcon, 
a vasútnál lehetetlen he lyzetben ácsorgó idegen 
útasokuak legalább még azt a kél kocsit, mely­
nek ott kellett von lenni.

De hát pe. sze az ilyen készségben még 
elgörbülne a rendőr úrnak nemcsak bájos lába 
jártában, Inneni még inkább kecses szájacs- 

!ó b‘leszólá- baii.kája is a telefonba ve 
Haj! haj ! . . 
Mikor is leszünk 

nagy, mint inkább is .

Miskolci igazmondások.
Miskolc, aug. 4.

Kiss Mária Valéria házi ipari vándortanitónö 
neve már nem éppen ismeretlen városunkban. 

Pár hét óta van városunkban ez a derek,

Azt mondják, drágaság van országszerte
és városunkban is. .

Hát hiszen halljuk, de sót tudjuk is saját
tapasztalásunkból is.

Bár ugyan igaz az is, hogy ma, mikor az 
egész világ egy város és egy vásár, hát a dra­
per is relativ fogalom az ínséggel egvutt.

Mind a kettő, — ha ugyanis a vásárlás 
legfőbb anyag-alapja, a meg van hozza
— míJ a világforgalom közlekedési eszközei 
nem nivellálják a szűkös vidékek terményhiá- 
nyát az idei bö termésű vidékek fölös termé-
D>eVHát akkor aztán — ha pénz van. pedig a 
pénz ilyenkor olcsó és így b Webben is van ál­
talában is - mindjárt vége az Ínségnek, meg a 
drágaságnak is.

A nagy keresletet helyrebillenti az újból 
megteremtett nagy kínálat

Azért mondjuk tehát, hogy mai napsag 
szükség, drágaság szinte rövid idejű, ideiglenes
fogalmak. . ,

I Hanem persze körültekintő varosban az

m ég ni i nem annyira 
.rendes, nagy város!?...

Eg*nómely.

CSAK N O K. 

Professzor úr Ámor.
— Regény. —

Az. „Ellenzék* számára Irta: Horkay Elemér.
(Folytatás.)

Melanie szel illeti elmosolyodott, Marosay 
dr. pedig folytatta:

— Tudtam azonban azt is, hogy az. ilyen 
fiatal hölgyeknek a külszíne c-nk tett-tett, mert 
a legügyes, bb puseolo UKu.Him s- m képes belő­
lük a nőiest, a leányos naivitást kiirtani > Így 
nem volt más orvosság, mint a cinizmus fegy• 

I vérével fölényre jutni a sz^p eil-ufél megve- 
I lése fölött s megnyilatkoz .-ra bírni a lélek 
j_ gaz hangjait. Most — ;-jezte b; Mavossy

v>
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Árverési hirdetmény.1766. ez
1904. tk.hogy kegyed szemeiben megláttam a könnyek 

csillogó gyöngyszemeit, hogy észrevettem a 
leánylélek őszinte megnyilatkozását s ön kény­
telen lévén, a tndomány talárjának képzelt 
miszticizmusát levetve azzá válni, aminek az 
első pillanattól fogva tartottam: egy bájos, 
fiatal és érző színű leánykává, most, ha kedve 
tartja beszélgethetünk tovább tisztelt barátnője, 
Béldyné sorsáról.

Dr. Dormándy Melanie amint az orvos el­
hallgatott, valóban nem tudta magyarázatát 
adni annak az érzelem-chao-’znak, mely lelké­
ben tobzódott. Nem tudta, vájjon igyekezzék-e 
visszanyerni előbbi fölényét és megmagyarázni 
ennek az úrnak, hogy ő bár nem tartozikennen »z muon, v —
reformátor, , hypermodern doktorkisasszonyok 
közé, de viszont nincsenek a lelkében holmi gyön- 
gédt-bb hurok sem, melyekre appelálni lehetne, 
vagy pedig mondja meg a szemébe ennek a sze­
rinte léha embernek,hogy ö reá legkisebb hatással 
gincsennek az ilyen férfiasságot tettető, ámor- 
mollhangon elsuttogott jóakaratú oktatások, 
melyek oly bűn ellenében, mint amilyent 
dr. Marossy Pál Béldynével szemben elkövetett, 
védelmiil nem szolgálhatnak.

Ki tudja, hogy mily fordulatot adtak volna 
e társalgásnak ama szavak, melyek már ott 
lebegtek Melanie ajkain, ha véletlenül be nem 
lép Marossy dr. inasa, aki várakozásteljesen 
állt meg az ajtóban s olyan könyörgő tekintet­
tel nézett gazdájára, mintha azt akarta volna 
mondani, hogy „a doktor űr méltóztassék kö­
zelebb fáradni, mert neki discrét mondauiva 
lója van.“

_ Pardon ! — mondta Melanie felé for­
dulva az orvos és a szolgához közeledett, aki 
fontoskodó s kissé zavart arccal súgott néhány 
szót dr. Marossy fülébe.

Professzor űr Ámor pillanatra szinte el­
sápadt átló' a néhány, a fülébe súgott szótól, 
de aztán hirtelen összeszedve magát, intett az 
inasnak, hogy távozzék, majd pillanatnyi gon 
dolkozás után Melanie felé fordult.

Valami sajátságosán lágy, szinte elérzéke- 
nyült arckifejezéssel nézett a fiatal leányra, a 
ki nem is sejtette azt a tusát, melyet az or­
vos magával vívott, egykedvűen forgatta egy 
angol folyóirat lapjait; s csak akkor eszmélt 
fel merengéséből, amikor Marossy dr. meg­
szólította :

— Nagysád! . . . Egy sajátságos, külö­
nös kéréssel kell önhöz folyamodnom . . . ven­
dégem eikezett, akit nem lehet elutasíta-

mikor mindenki elhagy, akkor te is hátat for­
dítasz nekem s úgy teszel, mintha semmiről 
sem tudnál.

— De asszonyom, hiszen én nem tehetek 
róla . . • próbált szóhoz jutni Marossy, de Bél­
dyné dem engedte.

— Persze 1 Most „asszonyom“ vagyok, de 
jezzeg a fürdőn nem tudtál elég becéző nevet 
reám rakni.

Az orvos ügy érezte, hogy ég a talpa 
alatt a föld s leírhatatlan kínosan érintette, 
hogy ezt a beszélgetést végighallgatja az a 
fiatal leány, aki azért lépte át az ö agglegény 
lakásának a küszöbét, hogy azért a nőért ex­
ponálja magát, aki most a lehető legleplezet- 
lenebbü! beszél arról a szerencsétlen fürdői
fürtről. . .. x(Folyt, kov.)

Ny It-iér.

^rJ^abort fehérré
és gyöngéddé teszí.

MiiufonUtt kaohstó.
Sarg-féle Qly(fii > SZ8PP8«

úgy felnőtteknél, mint gyermekeknél a leggyön­
gébb korban a legkitűnőbb tisztítószer- 
nek bizonyult. Ismert tekintélyek, mint űr. 
Hebra tanár, Schauta, Friihwald, Breus, Karoly 
és Gusztáv, Schandlhauor stb. által a legjobb 

eredménynyel használtatnak.

A Budobányai Hitelszövetkezet vég­
rehajtónak (mint az országos központi hitel- 
szövetkezet tagja), továbbá Juh tsz Ferenc, 
Rudobánya község, Schvarcz Sámuel, T rhes 
Lajos, mint ezennel kimondott csatlakozóknak 
Tiszlavicz János végrehajtást szenvedett 
elleni végrehajtási ügyében a* árverés 2500 
korona tőke követelés, ennek 19ÜL nov. 25 tol 
járó 7% kamata 122 korona 10 fillér végre­
hajtási már megállapitott. továbbá 1000 korona 
tőke, ennek 1902. május 1-tol jaró 7 /„ kamatai 
és 76 korona 10 fillér már megállapított és az 
ezúttal 74 korona 75 fillér és még felmerülendő 
költségeknek, valamint a csatlakozók követelé­
seinek kielégítése végett az edelényi kir. Járás­
bíróság területén levő Rudobánya község hata­
rában fekvő a a rudobányai 35, sz. tjkvben 
B. 3. 5. 9. a. Tiszlavicz János, Takács Jánosné, 
Tiszlavicz János, kk. Tátrai József, Andi as és 
István nevén álló 49. hvsz- 69. ö. i. sz. egész 
belsőségre a végrh. törv. 156. §-a értelmében 
398 koronában, továbbá a rudobányai 34. sz. 
tjkvben foglalt A. I. 2 -7. 9-13. sorsz. űrben 
teleknek B. 4. a. Tiszlavicz János nevén álló 
felerészére 269 kor. 50 fillér kikiáltási árban 
az alábbi feltételek mellett elrendeltetik s erre 
határidőül 190á. évi augusztus hó 27-ik 
napjának d. e. 10 órája tűzetik ki Rudo- 
bánya községházához.

Soil pénz!!

Árverési feltételeit.

Á-00 koronáig kereshetnek 
minden rangú egyének ha­
vonként, rizikó nélkül, mel­
lékkereset gyanánt. Bővebbet 
A. B. 61. alatt Annoncen 
Bureau des Merkur — 
Stuttgart, Schwabstr.=

_ Akkor megyek! — mondta Melanie s
felvette a pamlagról napernyőjét. Marossy dr. 
azonban közbevágott :

— Nem kérem, nem lehet. Annak a ven­
dégnek nem szabad önt látni . . .

— Hát akkor mit tegyek ?
Marossy dr. pillanatra habozott, de aztán 

a teremszerű szoba egyik nagy ablakának füg­
gőn) nyel födött fülkéjére mutatott s nem min­
den zavar nélkül mondta :

— Talán ide méltóztatnék !
A meggondolásra nem volt idő, mert a 

vendég, aki úgylátszik megunta az előszobá­
ban való várakozást, kopogtatott az ajtón. Dr. 
Marossy Pálnak még csak annyi ideje maradt, 

a függönyöket, melyek mögé Melaniet

frttsitís.
A közóhajnak megfelelvén, a volt Ter­

ménycsarnok helyiségeit egy modern

1. Az ingatlan esetleg a kikiáltási áron
alul is ^d^k(;rpzni „ándékozók tartoznak az 
inzatTán becsértékének 10°/o át készpénzben 
vagy ovadékképes értékpapírban kiküldött ké­

rj V’evö köteles a vételárat három egyenlő 
részletben és pedig az árverés jogerőre emel­
kedésétől számítva az elsőt 15 “ap Jg4 ’ 
másodikat 30 nap alatt, a harmad kat- 46 nap 
alatt minden egyes vételavi réssiet utar a*
árverés napjától számítandó 6/ kamatokk
p-vfltt az edelényi kir. adóhivatalnál lefizetni. 
egy A bánatpénz: az utolsó részletbe fog be-
számíttatni. . ^ tnrhpiő és az

4 T«ii adókat
árverezés napjai kővető vg
és átruházási 'd^y^eÜ^bizonyitvány az elö-

■ 5 óajánlati határidő elteltével fogterjesztési és »'óajánia ^ bjrtokbl léphet.
k,atl a”!’tuTajdonjogiUg bekebelezésre csak a 
véte!Ív és kamatainak teljes lefizetése után fog

e 11 eBAmennyiben vevő az árverezési feltételek 
, , mfl|viVének eleget nem tenne, az érdekelt 
fedek bármelyikének kérelme következtében az 
1 oQi T V te 185. 8-a szerint vevő veszélyeié éÍ8köliégéve' bánatpénzének elvesztése mellett 
újabb árverés fog elrendeltetni. ,,

6. Vevő tartozik az ingatlanokat a birtokba 
lépés napján tűzkár ellen biztosítani.

Ede lény, 1904. május 20-án, a kir. jbnó- 
ság, mint tkvi hatóság.

emeleti Wiki zna
Kamrich, kir. aibiró.

alakítottam át s azt 6 h6 30-áll, azaz

szombaton délben megnyitom.

hogy
rejtette, elrendezze, aztán belépett Bél­
dyné

Béldyné amint belépett, fürkészve nézett 
körül a szobában, aztán a maga sajátságos, 
gyerekes, gyorsbeszédü modorában megszólalt.

— Egyedül vagyunk? ... No te szép csá 
vába sodortál engem Pali . . . Most persze,

Célom a kávéházi közönségnek egy 
minden tekintetben kellemes szórakozási 
helylyel szolgálni. Szolid kiszolgálatról 
gondoskodva leend. — Azon reményben, 
hogy ezen új vállalatom a t. közönség 
rokonszenvére talál, maradok magamat 
becses jóindulatukba ajánlva, kiváló tisz­
telettel

ÚJDONSÁG!

BO All., 1 korona, V50 üli- *s
koronás nyakkendőkben 

specialista “

(z«izl«rAdolf
ftljinl a fönttáril! ' ,z4lloliSi

ROSENBERG BÉLA
úri divatüzlete

MISKOLC, Széchenyi-utca 20.
Ferenczi B. könyvkereskedésével

szemben.

SZELÉNYI ÉS TÁRSA KÖNYVNYOMDÁJA MISKOLCON.
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